





# Как дорожают квартиры

Орловский рынок недвижимости остро нуждается в жилье эконом-класса.

**ДИНАМИКА**

В целом за последние несколько лет кардинальных изменений на орловском рынке недвижимости не произошло. Но это не значит, что он находился в стагнации.

Существенное развитие получил первичный рынок. Увеличились объемы строительства, вследствие чего возрос интерес к новостройке. Может сложиться даже ощущение переизбытка строящегося жилья, но, как уверяют специалисты, оно ошибочно. Квартиры начинают разбираться чуть ли не с периода закладки фундамента, и к сдаче остается всего лишь несколько пустующих.

Что характеризует рынок недвижимости? Идет активное увеличение цен на жилье. За последние годы на новостройки они выросли от 5 до 6—10 тысяч рублей за квадратный метр. При этом вторичный рынок не отстает от первичного и подтягивается по ценам. Это объясняется различными факторами.

— Среди них можно выделить инфляцию, — говорит директор компании «Единая городская служба недвижимости» Валентин Липовецкий. — Растут цены по основным группам товаров и услуг, на строительные материалы и работу, соответственно застройщик увеличивает стоимость строящегося и готового жилья.

Можно справедливо заметить: при чем тут вторичный рынок? А это уже ценная реакция, считает Валентин Липовецкий. Глядя, что застройщик повышает цены, собственник увеличивает стоимость своей квартиры. Конечно, необоснованно. Но, как отмечает эксперт, определенная логика в этом все же есть: продавая квартиру, собственник понимает, что раньше на деньги, которые он просил за свой объект, он мог купить в новостройку то, что планировал, теперь же, после увеличения цен, не может себе этого позволить. И чтобы хоть как-то минимизировать разницу, искусственно завышает цену.

Не стоит списывать со счетов и субъективный фактор, который заключается в святой уверенности продавца в том, что его квартира светлее, теплее и на порядок лучше, чем у других. А значит, она должна быть дороже, и это «дороже» чаще всего значительно переоценено.

Если еще пару лет назад на вторичном рынке однушка в типичной пятиэтажке в Северном районе Орла стоила 1 млн. 100 тыс. — 1 млн. 150 тыс., то сейчас ее стоимость достигает в среднем 1 млн. 300 тыс. — 1 млн. 450 тыс. рублей. В Советском районе за однокомнатную квартиру той же квадратуры и того же состояния будут просить дороже.

По мнению специалистов, которые не первый год зани-

маются рынком недвижимости, застройщики также искусственно поднимают цены. — Цена на новостройки в нашем регионе несколько ниже, чем в соседних, но там это оправдано более высоким уровнем жизни, — замечает управляющий офисом агентства недвижимости «Высшая лига» Станислав Невский. — В Орловской области уровень жизни ниже и отчасти раздут, зарплаты остаются прежними, однако цена за квадратный метр растет.

**СПРОС**

Как уже отмечалось, основной тенденцией последних лет стало смещение спроса в сторону первичного рынка жилья. Все объяснимо: новое — значит, более современное и комфортабельное. Если двухкомнатка в пятиэтажке занимает в среднем 43—44 кв. метра, а в девятиэтажке 50—52, то в новостройке ее площадь от 65 до 72 кв. метров. Новый дом — это еще и другие прелести: большой лифт с высокой грузоподъемностью, пандусы, парковочные места и, как правило, благополучные соседи, что тоже приятно.

Но покупка новой квартиры может быть сопряжена с немалыми сложностями. Дело в том, что большинство сделок на первичном рынке носит альтернативный характер: чтобы купить квартиру в сдающемся доме, основная масса людей продает прежнее жилье. И тогда приходится решать вопрос с временным проживанием. Чаще всего речь идет о наемном жилье, за которое тоже нужно платить.

относятся дома, которые сдавались 5—10 лет назад, — говорит руководитель агентства недвижимости «Пенаты» Наталия Карлова. — Качество постройки и коммуникаций в них соответствует новостройке. Квартиры идут уже с отделкой, с оформленным правом собственности. На такие объекты проще взять ипотечный кредит, можно использовать средства материнского капитала, субсидий, предлагаемых государством. Отрицательный момент — цены. Такое жилье пользуется спросом, и его стоимость высока.

Определенный спрос имеется на комнаты в общежитии и квартиры-малосемейки. Как уже отмечалось, далеко не все орловчане имеют стабильный высокий доход, который позволяет приобрести жилье побольше и покомфортнее. А таким образом люди могут улучшить свои жилищные условия.

Если сравнивать спрос на рынке недвижимости за два последних года, то он несколько ниже, чем в 2011—2012 годах: динамика цен не уменьшается, и покупателям очень сложно угодиться за цену.

По словам Наталии Карловой, до марта прошлого года наблюдалось резкое падение спроса. Рынок был практически в стадии стагнации. Потом ситуация нормализовалась, пошло движение.

— В этом году резкого падения спроса не наблюдалось, — говорит эксперт. — Первый квартал мы не берем во внимание, поскольку на него приходится новогодние каникулы. В феврале — мар-



Фото Сергея Митрофанова

**ЦИФРЫ**

На **5–10** тысяч рублей в регионе подорожал квадратный метр жилья за последние несколько лет

От **1,3** млн. рублей начинается стоимость однокомнатной квартиры в типичной пятиэтажке

Более **60%** сделок на рынке недвижимости происходит с использованием заемных средств

мости наблюдается дефицит квартир эконом-класса и однушек. Если они появляются, то быстро раскупаются.

— В свое время много предложений было по так называемым малогабариткам, и они были очень востребованы, — говорит Станислав Невский. — Сейчас подобное жилье не строится, но потребность в нем — значительная. А вот предложения по квартирам свыше трех комнат пользуются наименьшим спросом.

По мнению наших экспертов, сегодняшние новостройки в большинстве своем отвечают нормативам качества. Правда, они тут же оговариваются, что это качество местного уровня.

— Если новые дома сравнивать с жильем 30-летней давности, то принципиально нетехнологичной застройки с тех пор не поменялись. Есть, конечно, приятные моменты в виде современных лифтов, пандусов. Но за это время отдельные застройщики могли бы шагнуть куда дальше, как их коллеги в соседних регионах, — замечает Станислав Невский.

Если говорить о рынке недвижимости в близлежащих регионах, то все наши эксперты отмечают, что построенные объекты соседней можно назвать целостным жилым комплексом. Там акцент делается на внешней организации придомовой территории — парковочные места, детские и спортивные комплексы и т.д. У нас же акцент смещен на сроки строительства.

— В соседних регионах действует много программ для покупки жилья по цене застройщика. К примеру, можно взять квартиру в рассрочку. У нас только ипотека, и то не все застройщики работают с ней, — замечает Станислав Невский.

**ПОКУПАТЕЛЬ**

«Нарисовать» портрет среднестатистического продавца и покупателя не представляется возможным, говорит Наталия Карлова. Ситуации, которые приводят людей на рынок жилья, различные. Кто-то продает квартиру, желая улучшить свои жилищные условия, кто-то в связи с разводом, а кто-то чтобы помочь детям купить собственную квартиру. То же и с покупкой. Но средний возраст участников — от 30 до 50 лет.

Основная масса покупок идет с использованием заемных средств — а это более 60%. Сюда же входят сред-

ства, предусмотренные федеральными программами для молодой семьи, материнского капитала. Орловчане пользуются не только ипотекой, но и жилищными, потребительскими кредитами.

**ПРОГНОЗ**

Прогнозы о развитии ситуации на рынке жилья эксперты делают очень осторожно, объясняя это слишком большим разбросом объективных и субъективных факторов, оказывающих на него влияние. По мнению Станислава Невского, второе полугодие 2014 года должно быть более динамичным.

— Осень для рынка — золотая пора. По крайней мере, так было в предыдущие годы. Основной скачок цен, как правило, приходится на конец года — ноябрь-декабрь. Но это касается только квартир, — подчеркивает Невский. — Если мы отвлечемся на рынок земельных участков и частных домов, то там, наоборот, пик приходится на весну.

По словам Наталии Карловой, сегодняшняя внешнеполитическая ситуация немного дестабилизирует обстановку на рынке.

— У людей нет уверенности в стабильности завтрашнего дня. При этом нет и серьезных опасений, что внешнеполитическая обстановка как-то на нас отразится, — говорит Наталия.

Что касается обсуждаемого налога на недвижимость, то, по мнению наших экспертов, пока ставки будут рассчитываться от инвентарной или кадастровой стоимости, которая далека от рыночной, на рынке существенных изменений не предвидится. Но даже если суммы по уплате налога станут ощутимее, люди не кинутся продавать коммерческой новостройки и покупать вторичку.

Р.С. Рынок жилья имеет много нюансов и подводных камней, о которых зачастую продавец и покупатель не догадываются. Универсальных советов, как купить квартиру, чтобы потом не сожалеть, и как ее продать с наибольшей выгодой, не существует. Вывод напрашивается один: лучше обратиться к специалистам. Ну а если кто-то все-таки решил справиться собственными силами и знаниями, остается пожелать ему удачи, терпения и основательности в принятии окончательного решения.

Екатерина КОЗЛОВА

**Идет активное увеличение цен на жилье. За последние годы на новостройки они выросли от 5 до 6—10 тысяч рублей за квадратный метр.**

А если использовались заемные средства, то к этому прибавляются расходы на ежемесячные банковские платежи. При этом не факт, что новая квартира будет с чистовой отделкой — чаще с черновой, то есть затраты на ремонт обеспечены. Далеко не все материально и морально готовы к этому. Из минусов новостройки еще можно назвать определенный срок ожидания и неудобственность районов застройки.

С этих позиций вторичное жилье смотрится выигрышнее: можно сразу заехать и жить. Большим плюсом к этому идет развитая инфраструктура. Поэтому, несмотря на смещение спроса к новому жилью, вторичный рынок по-прежнему собирает немалый объем сделок.

— Есть еще так называемая «свежая вторичка». К ней те продажи были средние. Со второго квартала они увеличились, — говорит эксперт. — Сейчас спрос немного понизился, и рынок не очень активный.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ**

Принято считать, что самым дорогой район Орла — Советский, а дешевый — Северный.

— Не могу с этим до конца согласиться, — продолжает Наталия Карлова. — Внутри района есть так называемые небольшие конгломераты с развитой инфраструктурой. Например, в Северном районе это улица Раздольная. Здесь ведется качественное строительство, дома сдаются с отделкой. Новостройки там несколько ниже по стоимости, чем в Советском районе. При этом разбег цен незначителен по сравнению с вторичным рынком. Если взять стоимость



Фото Сергея Митрофанова





Заместитель полномочного представителя Президента РФ в ЦФО Мурат Зязиков в гостях у беженцев с Украины

# Спасибо за кров и хлеб!

**На детских площадках и на лужайках летнего лагеря им. Ю. А. Гагарина в Болховском районе резвилась ребятня. Они бегали, гоняли мяч, соревновались в меткости. Но никто из мальчишек не играл в войну.**

Когда четырехлетний Алексей Башкеев первый раз услышал выстрелы и взрывы, он подбежал к маме и крепко обхватил её руками: — Мамочка, что это? — спросил малышка, ещё не понимая, надо бояться или нет. Мы решили ничего не придумывать, а сказать, как взрослому, что сейчас, сынок, идёт война и что нельзя выходить на улицу и даже подходить к окнам, — с грустью в голосе рассказывает его мама Вита. — Жаль, что нашему малышу пришлось говорить такие страшные слова. Он как будто сразу повзрослел. Сейчас на Украине всем детям, к сожалению, приходится взрослеть раньше времени.

Вита с теплом отзывалась о сотрудниках лагеря, в котором они живут, сказала, что здесь отличное питание и что если ты опоздал к обеду, то тебя всё равно накормят и слова плохого не скажут. Напомним, на прошлой неделе лагерь посетили заместитель полномочного представителя Президента

РФ в ЦФО Мурат Зязиков и глава региона Вадим Потомский. Обошли все корпусы, осмотрели палаточный городок. Интересовались даже мелочами: хватает ли теплой одежды, где можно испускаться, есть ли возможность позвонить родным. Зашли в столовую, чтобы посмотреть меню ( в тот день были борщ, плов, беф-строганов и другие вкусности). Затем пообещали с представителями службы занятости, которые приехали с предложением вакансий.

А предлагается беженцам поработать медиками, водителями, строителями, животноводами, кондукторами, дворниками, плотниками, грузчиками... В тот же день представители сельхозпредприятия «Юпитер» (Болховский район) повезли четырёх человек, пожелавших у них работать, знакомых с условиями труда и своими обязанностями.

Семья Лебедевых из Маекеевки интересовалась работой строителя и маляра.

Возвращаться в родные места, туда, где убивают, они не хотят. Да и возвращаться им уже фактически некуда. Десятилетний Данил из Донецкой области рассказал, что у них расстреляли людей прямо в автобусе. В глазах у паренька боль и тоска. На вопрос: «Хочешь ли вернуться на родину?» — отвечает не раздумывая и очень по-взрослому: — А вы бы разве не хотели? Я каждый день вспоминаю наш двор, друзей, школу. Я хочу вернуться, но только когда кончит-

ся война. Она ведь кончится, правда?

Приехавшие руководители долго разговаривали с беженцами. Люди благодарили за кров, за хлеб, говорили о своих проблемах. Главные трудности связаны с работой, с оформлением миграционных документов. Одна женщина не успела на Украине получить новый паспорт, и теперь он считается недействительным — что делать?

Глава региона внимательно выслушал всех людей, понимая, что многие претензии обоснованны и что их и далее будет немало, ведь никто не готовился к войне и к такому огромному потоку беженцев.

**Ирина ПОЧИТАЛИНА**



Фото Сергея Морозова

## Орловскому облпотребсоюзу — 110 лет

**Несмотря на жесткую конкуренцию, потребительская кооперация по-прежнему остается главной кормилицей на селе.**

Сегодня она снабжает всемирно необходимыми товарами более 300 тысяч жителей села Орловской области. Для них работают почти 600 магазинов (40% из них — в формате самообслуживания), 71 предприятие общепита, 45 предприятий переработки, в ее состав входят 25 тысяч пайщиков. Кроме того, во многих районах области именно потребительская кооперация обеспечивает детские сады и школы горячим питанием.

Кооператоры работают и там, где не ступала нога частника, в заброшенных деревнях, где живут 2-3 пенсионера. Автолавки пробираются и в снег, и в сылок, чтобы у людей всегда был на столе свежий хлеб.

Порой приходится работать себе в убыток, — говорит председатель Орловского областного союза потребительских обществ Виктор Найденов. — Надо содержать торговые точки в небольших населенных пунктах. А в райцентрах большую конкуренцию потребительской кооперации составляют крупные торговые сети.

За последние несколько лет более 40% магазинов потребительской кооперации переведены в формат самообслуживания. Не было закрыто практически ни одной торговой точки, наоборот, строятся новые магазины, а старые здания капитально ремонтируются. На эти цели за этот же период было инвестировано более 250 млн. рублей.

Продукцию районных кооператоров знают и в областном центре. Они при-

возят ее на ярмарки выходного дня, которые проходят в Орле. А в этом году к своему юбилею облпотребкооперация открыла на территории Центрального рынка современный торговый центр.

По итогам прошлого года мы перечислили в бюджеты разных уровней около 270 миллионов рублей налогов, — продолжает Виктор Найденов. — Кроме того, мы занимаемся закупкой сельхозпродукции с частных подворий. В прошлом году на эти цели было израсходовано около 300 миллионов.

Орловщина — хлебный край России, — подчеркнул в своем выступлении заместитель председателя пра-

вительства области Сергей Ступин, глава администрации города Орла Михаил Берников, председатель совета ассоциации общественных объединений «Общественная палата Орловской области» Нина Лыгина. Поздравить своих коллег прибыли и кооператоры из соседних регионов: Курска, Брянска, Липецка, Белгорода.

возять качество обслуживания населения. От лица правительства области Василий Новиков поблагодарил орловских кооператоров за поддержку отечественного села, российского крестьянства, реализацию на деле принципов социального государства и пожелал им крепкого здоровья и успехов.

В этот день лучшим работникам кооперации были вручены почетные грамоты главы региона, облсовета и Центрального Союза потребительских обществ Российской Федерации.

В торжественном мероприятии приняли участие председатель комитета по аграрной политике, природопользованию и экологии Орловского облсовета Виктор Быков, мэр города Орла

«**Необходимо поднимать кооперацию на принципиально новый уровень работы, развивать торгово-закупочную деятельность, переработку, повышать качество обслуживания населения.**»

вительства области, руководитель агропромышленного блока Василий Новиков. — Наша главная задача сегодня — развивать село. Кооперация играет в этом немаловажную роль — поддерживает крестьянство. Однако необходимо поднимать кооперацию на принципиально новый уровень работы, развивать торгово-закупочную деятель-

Анна ПОЛЕВАЯ

# Праздник братских народов



**15 июля исполняется 275 лет со дня обретения чудотворной Ахтырской иконы Божией Матери.**

Иконопочитание стало характерной чертой православия еще в глубокой древности. Существует предание, что первую икону написал апостол Лука. В России со времен принятия христианства особо чтимыми чудотворными иконами Богородицы, каждой из которых по традиции давалось специальное название, как правило, отражавшее место обретения или почитания образа.

Наряду с древними иконами время от времени появлялись новые святыни. Так, предание повествует, что в XVIII веке, в эпоху правления дочери Петра Великого императрицы Елизаветы Петровны, в уездном центре, городке Харьковской губернии носившем название Ахтырка (в 100 верстах от Харькова) благодетельный священник Покровской церкви отец Василий Данилов 2 июля 1739 года (по старому стилю) во время сенокоса решил опробовать

свою новую косу. Он вышел с ней в огород, но только размахнулся, увидел левашую в траве икону Богородицы, испускавшую ослепительный свет. Священник был потрясен этим. Коса выпала из его рук. Он упал на колени и стал читать молитвы, а затем отнес икону в дом.

Там она находилась три года. Однако люди стали замечать, что если кто-либо собирался ночевать в комнате, где стояла икона, на него напал ужас и он вынужден был удалиться из комнаты.

Со временем икона покрылась пылью, и однажды отец Василий увидел во сне Богородицу, приказавшую ему омыть икону от пыли и украсить. Проснувшись в страхе, он сразу взялся за дело. В другом сне Богородица, явившаяся в образе прекрасной девы, велела эту воду хранить, поскольку она будет исцелять больных от лихорадки. Утром священ-

ник напоил большую дочь этой водой. Она выздоровела. Получили избавление от недуга и другие. Но на этом чудеса не закончились.

Слухи о них стали распространяться по империи. Власти решили расследовать эти

события, волновавшие жителей, назначив комиссию во главе с бригадиром Лесовицким, который письменно подтвердил их подлинность. Тогда дело затребовали в Святейший Синод в Петербург, где лично императрица Елиза-

«**В России со времен принятия христианства особо чтимлись чудотворные иконы Богородицы, каждой из которых по традиции давалось специальное название, как правило, отражавшее место обретения или почитания образа.**»

Елизавета Петровна велела воздвигнуть для иконы в Ахтырке каменный храм, по проекту великого зодчего Растрелли, собственноручно вписав в виде своей жертвы на строительство храма в «сборную книгу» две тысячи руб-

лей — сумму по тому времени весьма значительную. Собор был освящен в 1768 году.

В Российской империи широко почитались несколько списков с чудотворной Ахтырской иконы в Харьковской и в Черниговской епархиях. В Москве этой иконе был посвящен престол в церкви Николая Явленного на Арбате.

В Орле тоже есть Ахтырская церковь. Она была поставлена на высоком правом берегу реки Оки. В XVI веке на этом месте существовала церковь Параскевы Пятницы, являвшаяся приходским храмом Пятницкой казачьей слободы. Строительство каменного храма началось в 1773 году на средства купца Константина Семеновича Пастухова и прихожан. Полностью храм был закончен в 1786 году и освящен 26 сентября (по другим данным — 4 октября). Первоначально церковь являлась кладбищенской, но позже была обращена в приходскую.

В 1819–1823 гг. выстроили колокольню.

В главном холодном храме помещался престол во имя иконы Ахтырской Божией Матери, отделенный от храма четырехъярусным иконостасом. Наиболее чтимым образом храма являлась Ахтырская икона.

Ахтырская церковь описана в произведениях Н.С. Лескова «Мелочи архиерейской жизни», «Как я учился праздновать», «Грабеж», «Юдоль», «Житие одной бабы».

Церковь была закрыта в 1938 году. 13 апреля 1944 года общину верующих зарегистрировали вновь. В послевоенные годы храм становится Орловским кафедральным собором.

Таким образом, празднование юбилея чудотворной Ахтырской иконы это и орловский праздник, показывающий в наше непростое время те духовные связи, которые существовали, существуют и будут существовать у братских народов России и Украины.

Виктор ЛИВЦОВ

